

Magyar Hírmondó.

38.

Költ Bétsben, Pünköst Havának (Májusnak)
21-dik napján, 1795-dik Esztendőben.

*Hadi és Békességes Környülállások.*

Moguntzia előtt, a' Hartenberg nevű dombos-helyet, Ápr. 30 dikán vette el a' Frantziáktól, Gróf *Wartensleben* Haditármesterünk: kinek Al-Komendánsai valának: *Wurmsér* Szabad seregebéli Oberster B. *Knesevich*; 's B. *Otskay*; *Petrásch*; és *Mercantin* Generálisok. Utolsó próbája az ellenségnek a' volt: hogy 3 gyalog Batalionnyai és két lovas Osztályai, gyalogságunknak egy része felé olly közel nyomultak, hogy nem vóltak messzebb tőle száz lépésnél. Ekkor, *Wurmsér* Huszárinknak Első Májor- és Oberstlieutenánt-Osztályai, sebesen neki futtattak; és a' melly rész el nem szabadhatott belőlök: azt, résszerént le-vagdalták, résszerént el tapodtatták. — A' Katonai Fő Kantzellária által *Bétsben* ki-adatott Tudósítás szerént: 9 Fr. Tisztek, és 191 Közemberek estek fogságunkba. — A' Ts. K. Vitézek közzül 5 Fő-Tisztek, 's Zászlótartótól és Strázsamerthertől számlálva, 62 személylyek maradtak

X *

halva. — Sebbe estek 22 Fő-Tisztek, 's Zászlótartótól és Strázsamestertől számlálva 474 személyek. — Katona ló 40 esett el; és 70 sebe edett-meg. — 7 személyek és 3 lovak nem taláztatnak. — A' Német Birodalmi Katonaság közzül 12 Közemberek maradtak halva; 's 5 Fő-tisztek, 62 Közemberek, és 1 ló, estek sebbe.

A' Középtengerről —

Livornóból Apr. 24-dikénn: — „A' Nagy-Britanniai Katona-hajósereg, útra tengeren vagon, *Korszika'* Szigetének *Capo-Corso* nevű Fokától Napnyugot felé.“

Livornóból Apr. 29-dikénn: — „Tizenhárom első-nagyságú, 's 4 középszerű *Angliai*; és két első nagyságú 's két középszerű *Napolyi* Katona-hajók, minékutánna a' Frantzia partok előtt járkáltak volna fel 's alá egy ideig: Kikötőhelyünkbe érkeztek a' múltt Hétfönn. Ugyan az nap délután *Genua* alól érkezett ide egy 44 ágyús Angl. hajó. — Egy Frantzia hajó is jött ide *Tulon* alól, 's a' *Tuloni* Kikötőhelyben lévő Fr. Katona-Hajóseregről olly hírt hozott, hogy csak 20 dik Május' tájjan Izándekezik az, tengerre kifállani, 20 első nagyságú; 12 középszerű, 's néhány kisebb hajókkal: mivel négy első-nagyságú hajóinak, sok igazításra vagon szükségek.“

Nagy-Britanniából. —

Londonból Apr. 21-dikén: — „*Frisyes-Belgyiomnak* eegynéhány Kikötőhe-

lyei előtt járkálnak már fel 's alá *Angliai* Katona-hajók: mellyek, se' ki nem botosítanak az említett Kikötőhelyekből senkit is; se' bé nem eresztenek senkit azokba. Már el is vettek eggynehány Kalmár-hajókat. "

„ *Colpoys* Admirális, nem tsak két Frantzia Fregátokat — *la Gentille* és *la Gloire* nevezetűeket — nyert el; hanem még egy kisebb Fr. Katona-hajót is, melly által, az *Amérikai* Frantzia Követ, Írásokat küldött *Páris*ba: de az ellenség is kapott el egy *Anglus* Posta-hajót, melly, *Accadie* nevű *Északi Amérikai* Tartomány-nak Fő-városába, *Hallifax*ba, szándékozott menni. "

Londonból Apr. 24 dikénn: — „ *S. Lucie* nevű *Amérikai* Szigetünkbe, alkalmas számú fegyveres-erő küldetvén, széllyel oszlatta leg-nagyobb részént, az ott össze-tsoportozott Pártosokat. — *la Fraternité* nevű Frantzia Fregátról, nem igazodott meg, hogy el hányván 42 ágyúit, meg-menthette volna magát *Anglus* Kergeitől: hanem az újjabb Tudósítások szerint, *Artois* nevű, 38 Fregátunk két órákig tartott kemény viaskodás után, diadalmat vett azonn. "

„ Az Ország-Gyűlés' Második Táblájánál, olly ígéretet tett *Wilberforce* Úr, a' múltt Kedden, hogy 14 napok múlva, a' Frantziakkal való meg-békülésre nézve,

újj Feltételt fog eleibe terjesztteni a' Gyűlésnek. "

Frigyes - Belgyiomból —

A' Fő - Kormányfő, Londonba küldött Kommisszáriussaitól, olly értelmű Tudósítást vett újjabban, hogy a' Nagy - Britanniai Udvar, azért akarja le - tartóztatni tovább is a' *Frigyes - Belgyiomi* hajókat, *Nagy - Britannia'* partjainál: mivel Védelmezője lévén a' Batáviai Nép' hazainak, nem engedheti - meg, hogy e gy olly nagy része a' *Frigyes - Belgyiomi* Birtokoknak, minéműt, az említett hajók tessenek, Frantziák' prédájává legyen.

A' Frantzia Közönséges Társaságnak, *Frigyes - Belgyiomhoz* intézett némelly kívánságait közlöttük a' múltt postán. Ezen kívánságokhoz tartozóknak írja lenni, egy *Zwollé* Levél, e' következőket is. — 1.) A' mi fog, *Ausztriai - Belgyiomra* nézve meg határoztatni, ugyan az a' sorsa legyen egész *Zelandiának* is, (melly egy, a' hét *Frigyes - Belga* Tartományok közül). 2.) Tartoznak a' Batavusok, tizenkét első-nagyságú, és tizenhat középszerű Katona-hajókkal segíteni a' Fr. Közönséges - Társaságot, 's többel is, ha szükséges fog lenni.

Portugalliából. —

A' *Lisbonai* Tudósítások, igen hajlandónak írják a' *Portugalliai* Udvar, a' hadakozástól való meg - szűnésre, és előb-

beni neutrálitására való vissza állásra. Írják azt is, hogy a' Spanyol Seregnél lévő Katonáinak vissza-botsattatását, kerte már darab idővel az előtt, 's bizonyos summa pénzt ajánlott azokért a' *Madriti* Udvarnak.

Frantzia - Országból —

A' Vándéi Hadról.

A' *Brest* - és a' *Cherbourg* - parti Seregnél lévő Nemzet gyűlési Kommisszáriusok: *Defermon*; *Grenot*; *Guezno*; *Ruelle*; *Bollet*; *Urbelle*; *Guermeur*; *Jary*; *Chaillon* és *Lanjuinais*, mindnyájoknak nevébenn, eggy Írást intéztek Ápr. 20 dikán, a' Közjóra - ügyelő - Deputátzióhoz, *Páris*-ba: melly Levelt, Ápr. 24 dikénn olvasott-fel *Lesage d' Eure & Loire*, az említett Deputátzió' képében. A' Levelnek e' vólt az értelme: „Tudósítunk benneteket, tanátskozásinknak szerentsés ki-meneteléről. Ma estvéli hat órakor, minden *Chouan* - Vezérek, Békesség - kötésnek írták alája magokat, 's olly fogadásnak, hogy engedelmesek lesznek, az eggy, és meg-oszolhatatlan Közönséges - Társaságnak Törvényeibe, és soha az ellen, fegyvert nem fognak. Bé-jöttünk *Madelaine*-ből (a' tanátskozás' helyéből) minden *Chouan* Vezérekkel eggyütt, hadi muzsika szó alatt *Rennes*-be. Ők is, valamint Mi, három (t. i. veres, kék és fehér színű) bokkrétákat raktak-fel. Ágyú-lövé-

sek által adatott hírül, a' Napnyugoti Közönséges társaság - ofztályoknak meg-bekélése. Uunkban mindenütt kiáltozták: *Éllyen a' Közönséges Társaság! Éllyen a' Békesség! Éllyen a' tsendesség!* Mentől elébb fogjátok venni a' bővebb Tudósításokat. "

A' Svéd Udvar által Párisba küldetett Követ' Bizonyság - Levele, fel olvastatván a' Nemzeti gyűlésnek 21-dik Áprilisi Ülésében; 23-dik Áprilire határoztatott a' Követnek — Bárá *Staël*nek — el-fogadása: melly naponn, a' Közjóra ügyelő Deputázió' nevébenn elő-adta *Douai Merlin*; Mitsodás tzeremóniával keillessék fogadni a' Külső Hatalmasságok' Követjeiket? — *Merlin*' Feltétele szerént, el végezte a' Gyűlés': Hogy minden külföldi tellyes hatalmú Minister, a' Nemzeti-gyűlés' Prézessé-vel izemben, fog eggy Karos székbe ültettetni, 's abból fogja a' maga Béközöntő B szédjét tartani: azoknak szamára pedig, kik, a' Ministerrel vágnak, jobb és bal felől keisztetnek ülőhelyek. — A' külföldi Ministerhez intézendő Feleletbenn, a' Bizonyság-Levelebéli titulussát fogja annak adni a' Nemzeti gyűlés Elölülője. — Eggy óra múlva ezután, bé vezetett B. *Staël*, a' Nemzeti-gyűlés ülő-helyébe, né melly Darabontok, és a' Közjóra ügye-Deputázió' Tagjai által. Önnön Embereinek izama, minteggy húszra ment. Kard volt

az oldalán; Katonai Rendtízmer a' melly-
jén; 's zöld pántlikás Aranykólts, a' men-
téje zsebje'n Baró *Staël*nek: ki is, minck-
u'anna le üt volna egy Karos-székbe,
szemben a' Prézessel, következő értel-
mű Beszédet tartott:

„ A' Frantzia Népnek képét viselő
Polgárok!

„*Svéd* Ország' Királyainak, Frantzia
Országgal való Szövetségét, — mellyet rég-
től fogva tartanak már fenn: a' Költések,
a' Históriak, és még inkább, a' két Népek'
tulajdonságainak, olly igen nagy hasonlí-
tása egymáshoz — éppen nem érdeklet-
tek *Europa'* hányattatásai. A' *Svéd* Igaz-
gatas által fel-vett sinormértékből, a' *Svéd*
és *Dánus* Királyok között meg határozta-
tott fegyveres neutrálitásból, által-láthatja
a' Frantzia Közönséges Társaság azon gon-
dolatokat 's indulatokat, mellyekről Ő Fel-
sége a' *Svéd* Király, bizonyosokká teszi
Titeket mai napon én általam. Azért jöt-
tem az ő nevébenn a' Nemzeti gyűlés' ke-
belébe, hogy szembetűnő tiszteletet tegyek
a' Nemzetek' természeti jussaiknak, mel-
lyeket az időnek hosszas folyása, el nem
enyésztethet. Ne kételkedjete az eránt,
hogy a' *Svédek*, kik, gyakorta nevezet-
tek Északi-Frantziáknak, továbbra is meg
ne maradjanak a' Déli-Frantziák' atyafi-
ságábann. Nép' képét-viselő Polgárok!
Kedves dolog az én előttem, hogy szükö-

zül szolgálhatok én, ezen eggyességnek fenn tartására, és erősítésére, az egyenes- és jó szívűség által, mellynek költsönös példáit fogjuk adni. Adja Isten, hogy Fr. Országoknak ditső szerentséit, mentől elébb Békeesség koronázza meg, melly, valóságos kútfeje a' Birodalmak' boldogságának. Adja Isten, hogy minden Igazgatások, akár-milyen formájúak legyenek, meg-betsüllyék egymást, és ne egyébből, hanem igazságból, hőltességéből, és nemes-szívűségéből, vetélkedjenek egymással. Adja Isten végtére, hogy a' nagy-tekintetű, bátor szívű, és minden olly indúlatokonn, mellyeket az erköltsi tudomány, és a' társasági-bőltesség, helyben nem hagynak, magát ezentúl felül emelendő Fr. Nép, virtust szerető Hatalmasságot szemléltessen magában az Emberi - Nemzettel.

Sieyés helyett *Boissi d' Anglas* ült vala ez alkalmatossággal a' Prézesi-székbén; 's felelt *B. Staël*nek. — Végezvén feleletjét, meg tsókolta *B. Staël*t, nagy örvendezések között.

Douai Merlin' Feltétele szerént el végeztetett, hogy ezen Ű és Jegyző - Könyve, a' *Svéd Követ*' és Nemzet gyűlési Prézis' Beszédjeikkel együtt, küldetessék el nyom atásban, minden Közönséges-társaság osztályokba; a' Seregekhez; és a' Külső Udvaroknál lévő Frantzia Ágenssekhez.

Baró Staël, mind végig jelen vólt az

Ülésben, mellynek további tárgyai között, még e' kettőt említik a' *Párisi Tudósítá-*sok: 1.) Fel-olvasattak egy Titoknok által, azoknak a' tizenegy Tagoknak neveik, kikre bízattatott, hogy dolgozzák-ki a' módot, melly szerént folyamatba vétet-tethessék, az 1793-dik esztendői Konstitú-tzió. Neveik, az említett 11 Tagoknak: *Cambarcérés; Merlin de Douay; Sieyès; Thibaudeau; Laréveillère-Lépau; Lesage d' Eure & Loire; Boissy d' Anglas; Creu-sé Latouche; Louvet du Loiret; Berlier és Daunou.*

2.) A' Nemzetek' jussaiknak és köteles-ségeiknek meg-határozását sürgette *Gregoire* — Elő-adta a' Tzikkelyeket is, mellyek formálhatnák az ő értelme sze-rént, a' Nemzetek' Törvénykönyvét. Az általa fel-tett Tzikkelyek között valók p. o. 1.) Békesség' idejénn, olly sok jót, va-lamennyit tsak lehet; had' idején, olly ke-vés kárt, a' millyen keveset tsak lehet, tegyen egy Nemzet a' másiknak. 2.) A' Számkivetés olly büntetés, melly által meg-sértetik mellesteg más Tartomány. 3.) A' Nemzeteknek Közönséges Biztosaik között, nintsen semmi különbség. — *Gregoire'* ezen Beszédjének ki nyomtattatását végezte a' Gyűlés. Egy Tag kívánta, hogy *Gregoire'* Feltétele adattassék által, meg-visgálás végett, a' Közióra ügyelő-Depu-tátziónak. *Douai Merlin,* hogy meg-íze-

gyenítettse *Gregoiret*, így szólott tréfás tetetéssel: „En pedig — úgymond — kívánom, hogy *Gregoire*' Feltétele küldődjék az *Európai Hatalmasságok*' közönséges Gyűléséhez.“ — Nagy nevetés lett *Mierlinnek* ezen szavaira.

Az árestomra íteltetett, de megbútt Nemzet-gyűlési Ex Tagok között, olly fogantja lett a' 18. dik Áprilisi Végzésnek *Ruampsra* és *Levasseurre* névre, hogy ezek, elő-alottak 's fogyúl adták magokat.

Párisból Ápr 25 dikénn: — „Jóllehet, több rendbéli Tudósí-á-okból olvasuk, hogy igen sok gabona szálltattott Déli Kikötőhelyeinkbe: itt mindazáltal olly szűk vala még tegnapelőtt is a' kenyér, hogy estvéli nyóltz órára se végeződhetett el annak kioltása. Különböző módokon nyilatkoztatta a' Nép, kedvetlenségét.“

Dumourieznek magáról írott Munkájára, mellynek ki nyomtatattása, és közönséges árúttatása, meg engedtetett *Párisban*: Jegyzéseket bocsátott Világ eleibe, *Miranda* Generális: *Notes sur le Memoires de Dumouriez* titulus alatt, mellyekben, mutogatja a' maga igazságát, 's vádollya *Dumouriezt*, 's kitől függött vala ő, néha napján. Igen tsípősnek íratik lenni ezen Munka.

Elegyes Tudósítások.

Konstántzinápolyból Mártz. 24. dikén: „Az *Archipelaguson*, mind ez ideig tart

a' nagy szélvész, 's nem engedi ide érkezni a' gabonás hajókat, mellyek, *Égyiptomból* jönnek. A' Tsászárnak mindent el-követ, hogy a' Szegénységen segíthessen. — Katonáinak számát, mind szárazon mind vízzen, újra szaporíttatja. O Nagyurasága. Puskát 's kardot nagyobb mértékben készíttet, mint készíttette valaha a' Porta. Új Katona-hajókat is csináltat. Eggy 74 ágyús, a' minap készüle el, mellynél szebb hajót, ritkán láttunk. "

„ A' *Skutaribéli* híres *Mahmoud* Basa, véget vete valahára, a' Török Tsászár ellen való pártoskodásnak. Grátziát nyert, de úgy; hogy, ezentúl már hív legyen, 's az elmaradott adókat is mind le fizesse. Eggy ezrtendei adó, fél millióra megyen. — Meg kegyelmezett a' Tsászár, *Alup* Basának is, ki, a' *Drinápoly'* tájjánn támadott Pártosok ellen küldetvén, öfzfe-kaptsolta magát azokkal, 's a' kormányozása alá adatott négyezer *Albánusokkal* együtt, maga is ragadományokból élt. Büntetésül, nagy summa pénzt tartozik fizetni, és feleszámú Katonaságot állítani, a' most nyertt *Asiai* Beglierbegi újj Tíztségébenn. — Az itt lévő Fr. Követ *Deschorches* Polgár, szakadatlanul tanátskozik a' *Reis-Effendi* vel. Eggy újj Szövettségről beszéllgetnek most itt, melly, a' Törökök, Frantziák, Dánusok, Svédek, Prusszusok, és Hollandusok között fogna fel-állani. "

Az *Amérikai Közönséges - Társaság*, örökös Békességre lépett, a' szomszédzá-
gában lévő Indusokkal. Kötést tsinált az
Algíriakkal is.

*A' hét esztendő's Angliai Protzeffzusnak
végződéséről.*

Hastings Warren Fő-Kormányozó va-
la, *Nagy-Britanniának Asiai Birokai*ban;
de kegyetlen hatalmaskodással vádoltat-
ván, vissza hívattatott Tifztségéből, 's tör-
vényes vizsgálás alá vétetett. Minekután-
na hetedik esztendőre terjedt volna már a'
fundamentomos vizsgálás: végre, a' múltt
Április Hónapnak 23-dik napján, ítélet
hozattaték *Hastings* ügyében, következend-
ő tzeremóniával: Eggy nagy Szalába gyü-
lekeztek az Ország Gyűlésnek mind két
Táblái. A' Második Tábla' Tagjai, leg-
alább is vóltak jelen négyfázann: az El-
ső-Tábláé pedig, 29 en. A' Vád, 16 fő
tzikkelyeit fel-olvaszván egymás után az
Ország' Nagy Kantzelláriussa, illy Kérdést
tett-fel minden Tzikkely eránt az Első Táb-
la' Tagjainak külön külön: „Mit mond
Uraságod, bünös e' *Hastings Warren* azon
yétkekre nézve, mellyekkel az első (vagy
2-dik 3-dik 4-dik 's a' t.) Tzikkelyben vá-
doltatik a' Második-Tábla által? A' fe-
lelő Tag, mejjére tévén jobb-kezét, így
szóllott: „Betsületemre mondom: — bünös
— vagy nem bünös.“ Az első Tzikkely-
re nézve, hat Tagok által ítéltetett *Hastings*

bűnösnek; 23 Tagok által pedig büntelennek. Azok a' Tagok is, kik, eggy vagy más Tzikkelyre nézve, bűnösnek mondták *Hastingsot*; leg több Vád-tzikkelyekre nézve, ártatlannak ítélték. Összeszedtén utólyára a' vokok, fel állott a' Nagy-Kantzellárius, 's jelentette, hogy a' vokoknak nagy többsége által fel-ódoztatott a' Vád alól *Hastings* Úr, ki is ekkor elő-hívattatott, 's maga is meghalotta a' Nagy-Kantzellárius' szájából, hogy a' Vádaknak, mellyek, az Ország-Gyűlés' Második-Táblája által tétettek-fel ő ellene: nints semmi helyek; következésképpen szabad ki-menetel engedtetik ő nékie a' fogságból: úgy mindazáltal, hogy a' protzészus' költségeit, maga tartozzon meg-fizetni. — Ezen költségek felmentek mintegy másfél millió forintokra.

A' *Portugalliai* Korona-örökösének Hitvесе — a' *Brazíliai Hertzegné* — eggy ép és egészséges Férjfi-magzatot szült, a' múlt Mártz. 21-dik napján. Az Udvar és a' Fő-város *Lisbona*, három napi tzeremóniás fényeskedések, 's víg inneplések által, nyilatkoztatták ezen szereztsés történetből vett örömjöket.

Don Martin de Mello e Castro, a' ki, Külső-dolgokra-ügyelő Státus-Titoknokja vala *Portugalliának*, meghala a' múlt Mártz. 23-dikánn, életének nyóltzvanketődik esztendejében.

A' Prussziai Udvar, ötszáz tallért tett fel jutalmúl Annak, a' ki, leg jobb Tanító. Könyvet fog íni, az újj Közönséges-Törvényekre nézve. *Koppenhágai (Dánus) Professzor Eggers*, nyerte el a' jutalmat.

*Spanyol-Ország*nak Fő-városában *Madridban*, szereztesen ki-tudódottnak írnak a' *Londoni Újságok*, egy Öllze esküvest, mellynek tzéllya lett volna, az első Minis-ternek *Alcudia* Hertzegnek meg-ölése, és az Igazgatá-formájának meg változtatása. Mar fogva vagynak a' Páris fők, a' kik tízezer Embert tsábítottak el magok ré-szére.

A' *Lengyel Korona*' óltalma alatt vóltt *Kurlandia* és *Semigallia* Tartományoknak Nehai Uralkodó Hertzegje, meg-akarta inkább előzni *Pétersburgban*, a' nevezett Tartományokbéli Követeket; mint sem meg-várni, hogy elébb ajánljak azok em-lített két Tartományait, közönséges név alatt, az *Orosz Sasnak* takaró szárnyai alá. Még az előtt tehát, hogy el érkeztek volna ezen Küldöttek *Pétersburgba*: már maga a' Hertzeg, egy Tzeremóniás-Írást adott-bé az *Orosz Udvarnak*, melly Bizonyosság-Írásban, le-mondott örökre az Uralkodásról. Kegyesen el fogadta a' Tsaszárné, valamint a' Hertzeg' Le-mondását: úgy, a' későbben érkezett *Mietaui* Küldöt-teknek ajánlássokat is.

Béts. — Az Udvari Teátromban, ra-el-kezdődtek tegnap a' Német Énekes-

játékok: nagy örvendezései között a' Német Közönsegnek.

* * * * *

J e l e n t é s e k.

Bihar Vármegyéből, a' Diószeghi Uradalom' részéről jelentik, hogy Pünköszt Havának 25 dik napján, a' Léthai Ligetben, külöbkülönféle nemű, 's idejű, kétfáz Darabnál több szarvas marha fog kótyavetyakelni. A' kiknek vásárláshoz való kedvek e'fén, jelennyenek meg az említett napon és helyen

A' már el-kezdett nyomtatásból látom, hogy a' többször 's említett nevezetesebb Europai Országok leírásának 1. ső prés alatt lévő része mintegy 30 arkusokra fog terjedni. az árrát tehát, saját bátorságomra nézve, az alól írtt Urak számára 25 garasra v. 1 Rfor. és 15 kra határoztam: másoknak pedig 1 talléron fog adatatni. Ha mindazonáltal, Junius végéig addig még bé fognak vétetödni az alól írók kellő számra szaporodnak: öröme' el hagyok mind a' ke'töböl 15 krt. A' vivés - bért Posonyba, Bétsbe, Györbe, Komáromba 's Pestre magam fizetem, azon túl pedig a' vevők 's alól írók. - Találtatik a' már több ízben is jelentett Világ történeteire való készülete' itt Sopronban, T. Raits Prof. és Hochholzer 's Pfundner Könyvkötő Uraknál, és magamnál. Pozsonban, Mahler Filep. Betsben Doll Könyvárosoknál. Gyórott T. Kis János Evang. Rector Urnál, Komáromban, T. Szopori Nagy Pál Pred. Köfzegea T. Seybold Kandidatus. Szömbathelyen T. Szép János Prof. Pápán T. Látzai és Márton Prof. Veszprémben T. Zigán János Pred. Pesten T. Schvardtner, Márton Prof. Ketskeméten T. Asbóth János; Debretzenben T. Budai Prof. Sáros Patakon T. Szabó Dávid Prof. Kassán T. Kováts István Evang. Pred. Marosvásárhelyt, T. N. Dozsa Gergely Prof. Uraknál.

Nemeth László.

Budánn, a' Neue Stift nevezetű Város - szakaszban, el - adó a' Fördő - Banya,

mellynek mindenestől fogva való esztendei jövedelme, mintegy négyezer forintra szokott fel-menni. A' kinek vevő-szándékja lenne: jelentheti magát a' mostani Tu ajdonosnál, Néhai Nemes Kiss János Úr Özvegyénél, Rózsás Katalin Asszonynál: kinek lakása, az említett Fördő-Bánya' Udvarában vagon. — A' hozzá-tartozóit ezen Fördő-Bányának, részenként fogjuk közleni a' jövő postánn.

Vátszon jött ki egy kis Német Könyvetske, ilyen titulus alatt: *Erinnerungen über das Gute und Vollkommene in der Malerei. Nebst einem Anhang über verschiedene Arten dieser Kunst, und ih en Meistern. Seinen Schülern gewidmet von Ritter Hunglinger. 1795. 8 vo.*

Az Írója ezen munkának, Festő. Mesterségét tanulta Bétsben, Rómában pedig tökéletesebbítette és gyakorolta. Példákat hoz-fel, miként ítel vagy a' tudós, vagy a' szerezmes, a' festésekről, és miként hibázhat mind a' kettő: meg-mondja, azonban a' helyes ítélet' módját is. Szándékozik a' két Magyar Hazában is utazni: ezen munkátskáját pedig találhatni Pesten Kilián Könyváros Urnál 8 krajtzáron.

